

# 弘扬万隆精神 共谋亚非新发展

□新华社记者 徐伊伊 冯武勇 张春晓

亚非领导人会议和万隆会议60周年纪念活动于22日至24日在印度尼西亚雅加达和万隆举行。来自100个国家和国际组织的领导人或代表22日出席了在雅加达举行的亚非领导人会议。

在“加强南南合作,促进世界和平繁荣”的主题下,与会者商讨了如何更好地继承、弘扬和践行万隆精神,促进亚非合作与发展等问题。

分析人士指出,经历60载的万隆精神依然生命力强大,中国正同亚非国家一道,为亚非合作增添新内涵,为广大发展中国家共同繁荣和世界平衡发展贡献力量。

## 新内涵赋予亚非发展新机遇

60年前,和平共处和求同存异是万隆精神的时代主题。如今,团结发展、合作共赢是时代潮流和民心所向,也是万隆精神应有的新内涵。

专家们认为,建设“一带一路”和亚洲基础设施投资银行等可成为弘扬万隆精神的有效途径,将为亚非合作创造巨大机遇,并将促进整个世界的进步。

泰国正大管理学院中国东盟研究中心主任汤之敏等人认为,参加本次会议的亚非国家期待“一带一路”和亚投行倡议能尽快向前推进,这些倡议可为亚非国家带来两个好处,一是交通和通信等基础设施获得改善,二是进一步完善贸易和投资合作机制。其根本点在于利用中国优势和中国经济为亚非国家发展提供借鉴,帮助他们探寻“适合自己的发展道路”。

尼日利亚外长瓦利说,中国一直通过投资、培训、教育和能力建设提升发展中国家人民生活水平。现在“一带一路”倡议提出的时机非常好,可以造福整个国际社会。

另一方面,非洲大陆也期盼借助自身优势为亚非合作开辟新局面。

南非副总统拉马福萨告诉新华社记者,非洲人口非常年轻,据测算,到2040年非洲劳动力人口将达到10亿,这意味着非洲消费市场和基础设施建设需求非常巨大。不仅如此,非洲还拥有极为丰富的自然资源,许多尚未开发但适宜耕作的土地,这为亚非国家寻求能源和粮食保障等创造了条件。

## 应对挑战构建平衡世界

印尼总统佐科22日在亚非领导人会议开幕式上致辞说,基于公正、平等、和谐、繁荣的世界新文明共同梦想仍未实现,世界仍充满不公正、不平等和暴力。

分析人士认为,亚非国家内部面临着发展不平衡、恐怖主义和公共卫生等挑战,在外部处于不公正的国际地位,需要通过内联外合等方式来化解难题。

印尼政治分析人士李卓辉对记者说,亚非国家目前最主要的任务是实现自己国家内部的稳定 and 经济发展。比如,南部非洲国家拥有丰富资源,但基础设施建设没有跟上,这些资源无法进入国际市场交易。

澳大利亚蒙纳士大学亚洲问题专家巴顿则认为,一些亚非国家缺乏稳定和高效的政府治理体系,国内安全和政治稳定无法实现,这阻碍了他们争取更合理的国际地位。

此外,亚非国家面对不合理的国际制度仍未形成合力予以应对。专家指出,虽然中国、印度和巴西等发展中国家实现了巨大发展,但目前的国际秩序基本仍由西方主导,“游戏规则”并不很符合发展中国家和新兴经济体利益。

而且,由于缺乏健全的多边合作机制,亚非国家在外交、经贸和应对共同挑战方面还难以做到协调一致。正因如此,亚非领导人在雅加达再聚首,有助于发展中国家搭建更有效的合作平台,推动世界朝着更平衡的方向发展。

本次亚非领导人系列会议致力于重振亚非新型战略伙伴关系,这预示着两个大陆今后要形成更有效的合作机制,贯彻落实会议取得的成果。

## 深化合作共谋发展

随着世界多元化的不断发展,未来亚非国家如何在国际舞台上扮演更重要的角色?分析人士认为,亚非国家将通过深化亚非合作,拓展南南合作,推进南北合作等多渠道实现互惠共赢。

记者采访的与会国家代表和专家们普遍认为,亚非国家相互交流经验非常重要。中国和印度等亚洲国家的发展经验比发达国家的经验更能对非洲产生借鉴作用。亚洲国家发展经验是最近几十年取得的,更有现实意义。但是亚洲背景与非洲不同,非洲不能完全照搬亚洲经验,需要结合各自国情,吸收和消化这些经验。

观察人士认为,如果目前陷入发展困境的部分亚非国家能在二三十年内解决国内突出问题,实现稳定发展,那么世界将“因此而大不同”。

巴顿表示,西方国家必须认识到,最符合他们利益的就是参与亚非国家开发建设,与发展中国家就建立更合理的国际秩序和国际体系保持协调。目前,欧美无法指望重回高速发展阶段,全球真正的增长将来自新兴市场。对西方国家来说,他们要么搭上这趟增长列车,要么错失机会。

## 欧洲投资计划 首批项目选定

新华社布鲁塞尔4月22日专电 欧洲投资银行22日发布公告称,已经为欧洲投资计划选定了首批四个投资项目,总金额约3亿欧元。

这四个项目涉及研发、医疗保健、工业创新和运输领域,分布在西班牙、意大利、爱尔兰和克罗地亚,并将作为日后欧洲战略投资基金为投资项目提供支持。

欧盟委员会副主席及负责就业、增长、投资和竞争力的委员卡泰宁表示,此举对于振兴欧洲投资来说是个好消息。欧洲投资银行行长维尔纳·霍耶表示,促进相关投资对提高欧洲竞争力至关重要。

欧盟委员会去年11月公布了庞大的投资计划,希望以此促进欧盟经济增长并增加就业。投资计划总金额达3150亿欧元,将由欧洲战略投资基金作为种子资金来带动。

截至目前,德国、法国、波兰和意大利均已宣布为该基金出资80亿欧元,西班牙和卢森堡已分别宣布出资15亿欧元和8000万欧元。

## 伊朗希望与中国 拓展全方位合作

新华社雅加达4月23日电 伊朗副外长拉希姆普尔23日在印尼首都雅加达说,中国是伊朗的好朋友和好伙伴,伊朗希望全方位拓展与中国的合作。

在陪同伊朗总统鲁哈尼出席亚非领导人会议期间接受新华社记者采访时,拉希姆普尔说,伊朗在与伊核问题有关六国的会谈取得突破后与国际社会的交流氛围大为改善,非常希望与中国提升双边关系和合作水平。

他说,只有安全与和平才能促进经济和人文发展,伊朗希望在遏制极端主义和恐怖主义方面与中国进行合作,这是非常必要的。此外,伊朗希望国际社会尽快取消对其制裁,特别是在能源出口和金融等领域。

亚非领导人会议22日上午在印度尼西亚首都雅加达会议中心开幕。据伊朗代表团介绍,鲁哈尼在会议期间与多国领导人举行了双边会晤。

## 白宫附近可疑包裹 致街道被封

新华社华盛顿4月22日电 美国首都华盛顿靠近白宫的一处街道22日发现可疑包裹,导致街道一度被封。

美国特工处当天晚些时候宣布已将可疑包裹清除,道路也随后解除封闭。

据美国媒体报道,一个可疑包裹出现在距离白宫几个街区的15街与F街交汇处,华盛顿警方随后在社交媒体推特上确认了道路封闭的消息。

美国特工处在调查后发表声明说,可疑包裹已被处理且没有其它问题的报告。

## 巴西石油公司 去年亏损72亿美元

新华社里约热内卢4月22日专电 巴西石油公司(简称巴油)22日公布的2014年年度报告显示,去年该公司亏损高达216亿美元(约合72亿美元),是自1991年以来的最大亏损。

报告指出,巴油因腐败造成的损失约62亿美元(约合21亿美元)。据称,巴油腐败丑闻涉案金额高达40亿美元,为“巴西历史上最大的贪腐案”。丑闻曝光后,公司遭受重创,股价暴跌,市值严重缩水,数十亿美元的投资项目被迫搁置。巴油新任总裁阿尔德里·本迪内在发布会上代表全体员工道歉:“我们对公司的状况、为所发生的一切感到羞愧。”

报告还显示,由于油价下降,需求减少和炼油厂项目大幅延期,公司目前资产总额下降至443亿美元(约合147亿美元)。受此影响,巴油今年将不会给股东分红。

## 马来西亚欢迎中国企业 竞标马新高铁

新华社吉隆坡4月23日专电 马来西亚总理纳吉布日前在接受新华社记者采访时表示,希望中国企业能够参与正在计划中的马新高铁项目竞标。他说:“我们对中国建造的世界最大高铁网络表示欣赏,也了解中国企业的竞争力。”

2013年马来西亚总理纳吉布和新加坡总理李显龙共同议定,将在2020年前修建一条连接吉隆坡和新加坡的高速铁路,这条预计耗资超过百亿美元的高铁将把往来两地的通勤时间缩短至90分钟以内。

瓦希德说,目前马新两国正在就这条高铁的相关细节和技术问题进行讨论,马来西亚方面的车站地点已经确定,而新加坡预计将在不久后确定车站位置。他透露说,两国总理将于5月5日在新加坡举行会晤。

瓦希德说,作为油气产品净出口国,油价暴跌给马来西亚经济带来了负面影响,但这不会影响马新高铁项目推进。他介绍说,该项目将采用公私合作模式进行,政府只负责部分项目费用,剩下的由私人部门承担。因此,马新高铁对政府资金的要求比常规开发项目少很多。

在担任总理之前,瓦希德曾是马来西亚最大银行和金融集团马来亚银行的首席执行官。他说,马来西亚支持中国建立亚洲基础设施投资银行(亚投行)倡议,因为这有利于满足东盟国家在基础设施投资方面的需求。

瓦希德表示,亚投行是对世界银行和亚洲开发银行的有益补充,将推动包括东盟地区在内的基础设施建设。

## 智利火山喷发 周围居民紧急疏散



这是4月22日在智利南部的卡尔布科火山。智利中南部地区的卡尔布科火山22日突然喷发,很快形成了几千米高的火山灰柱,升腾的黑烟形成巨大的蘑菇云,当地政府已开始紧急疏散周围20公里范围内的居民。  
□新华社发

## 土耳其宣布召回驻奥地利大使

新华社北京4月23日电 土耳其外交部22日发表声明说,鉴于奥地利国民议会称1915年事件为亚美尼亚“大屠杀”,土耳其外交部决定召回驻奥地利大使。

声明说,奥地利国民议会的这一决定引起土耳其方面的极大愤慨,会对两国关系造成持久负面影响。土耳其已将其立场传达给奥地利驻土耳其大使,并召回其驻奥地利大使。

奥地利国民议会6个党派21日在亚美尼亚所说的

“亚美尼亚大屠杀”百年纪念日即将到来之际发表了一份联合声明,承认这一可怕的事件是种族屠杀,并予以谴责。

奥地利国民议会会长雷斯22日发表讲话说,1915年事件开始是“逮捕亚美尼亚人”,随后将他们“驱逐出境”,并以“种族灭绝”结束。

所谓的“亚美尼亚大屠杀”是指1915年至1917年土耳其奥斯曼帝国统治时期大批亚美尼亚人死亡的

事件。亚美尼亚认为这是“大屠杀事件”,而土耳其历届政府均否认这是大屠杀事件,并声称死亡数字被夸大。

亚美尼亚与土耳其没有建立外交关系,两国边境于1993年关闭。2009年10月,土耳其和亚美尼亚两国政府签署了“建立外交关系议定书”和“发展双边关系议定书”,但议定书迄今未获两国议会批准。亚美尼亚将每年4月24日定为“大屠杀”纪念日。

## “一带一路”——欧洲与中国经济合作高频词

□新华社记者 韩梅 高帆

第七届欧洲经济大会20日至22日在波兰卡托维茨举行。在会议期间举办的第四届欧洲与中国经济合作论坛上,“一带一路”构想和亚洲基础设施投资银行成为与会者热议的话题。

欧洲与中国经济合作论坛有三个主题,分别是“中国和世界”、“中国和东欧”、“中国和波兰”。来自中波双方的政界、商界和学界代表会聚论坛,围绕“一带一路”构想、中国与中东欧国家“16+1合作”平台、亚洲基础设施投资银行以及中波经贸关系等话题展开讨论。

波兰信息与外国投资局局长马伊曼认为,目前应该研究中国全球战略中对中东欧地区的发展战略,利用好中国政府提出的“一带一路”战略构想,发挥运输走廊作用。

他说,即将在华沙成立的中国与中东欧国家“16+1合作”投资信息秘书处,将为波中两国以及中国与中东欧其他国家相互投资提供信息服务。波兰希望在食品、通讯、机器制造、能源、信息技术以及科研等领域得到更多来自中国的投资。

中国驻波兰大使馆商务参赞刘娟娟说,“一带一路”建设可以带动沿线国家的经济发展,互联互通、互利共赢。

波兰外交官、华沙大学欧洲问题研究中心教授博格丹·古拉尔表示,中国正在改变经济发展模式,着力于扩大内需,提高国内发展动力,建设小康社会。“一带一路”战略为波兰提供了合作机会,是波兰企业进入中国的大好时机。

谈到中国政府倡导的亚投行,他对新华社记者表

示,已有50多个国家成为亚投行意向创始成员国,这是对中国影响力的认可,尤其是像德国这样的欧洲大国选择加入,说明欧洲对中国地位的认可。

马伊曼表示,波兰加入亚投行可以在其中发挥自己的作用,一是增强与中国的合作,二是提高波兰的国际地位以及在亚洲的影响。

此外,与会者还就如何利用中国的发展、吸引中国投资以及如何扩大波兰对中国的商品出口等问题展开讨论。

马伊曼强调,在双边贸易关系中,资本发挥着越来越重要的作用,越来越多中国企业投资波兰市场,收购波兰企业。已经有多家中国银行和中国与中东欧合作基金在波兰发挥作用,相信会有更多中国企业前来波兰投资。